

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Núm. 4402.

Suscripción en Córdoba. Por un mes... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.
Fuera de Córdoba. Por un mes... 10 rs.
Por trimestre... 28 rs.

MIÉRCOLES 6 DE ABRIL DE 1864.

Los Sres. suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XV.

Sección editorial

VAMOS ANDANDO

Conclusion.

Los viajes ilustran y por eso el hombre al llegar al término de su carrera ha recogido toda esa profunda sabiduría, que se llama experiencia.

Ciencia cruel, que nos abre sus secretos cuando ya no lo necesitamos.

Libro siempre antiguo y siempre nuevo, que solo leemos pocos años antes de morir.

Todos viajamos: así se vé que morir no es más que desnudarse el traje estropeado del camino para entrar en nuestra casa.

Las poblaciones también andan.

Esos montones de piedra ordenados, que se llaman ciudades, hacen también su camino sobre la superficie de la tierra.

Unas se resbalan poco á poco por la falda de la montaña en cuya cima tuvieron su cuna, abandonando con desden los ruinosos muros de algún castillo que les sirvió de amparo.

Otras hinchadas de gente serpentean por las sinuosidades de un valle buscando una llanura donde derramarse.

Algunas vuelven la espalda al río que las abrazó al nacer y se abren paso rompiendo su corona de árboles.

Las hay que se las vé retirarse del mar, como un viejo marino, saltando por encima de las murallas como una tripulación que desembarca.

Y las hay también que se van acercando caprichosamente á las playas, con esos movimientos graciosos y sueltos con que la mayor parte de las mujeres jóvenes se acercan á un espejo.

No hay ninguna ciudad antigua que no haya mudado de domicilio.

No hay ninguna población moderna que no indique el camino que se propone seguir.

Madrid agrupado al pie de su alcazar y medio recostado sobre la orilla del Manzanares, ha permanecido mucho tiempo sin saber qué hacer.

Su primera intención parece que fué dirigirse á Toledo.

Casa á casa, como si dijéramos paso á paso, y en línea recta emprendió su viaje.

De repente se detuvo.

El río le salió al encuentro. Madrid empezó á reflexionar: estaba cortado.

La calle de Toledo hizo alto.

Después de una larga meditación resolvió no pasar adelante.

Buscando después una salida tropezó con la Puerta del Sol, la deshiizo y se derramó en todas direcciones.

Esta vez parecía decidido á no parar hasta Alcalá.

El Retiro se tendió en medio de su camino y le cerró el paso.

La carrera de San Gerónimo, la calle de Alcalá y la calle de Atocha se cruzaron de brazos.

Desde la altura de la Red de San Luis tendió Madrid dos calles rectas y paralelas como unos gemelos.

Miró, vió y triunfó.

La puerta de Bilbao y la puerta de Santa Bárbara fueron dos rayos de luz.

Por toda la extensión de Recoletos se sembraron cimientos y han empezado á nacer palacios.

La calle Ancha de San Bernardo se alarga como una culebra; la de Fuencarral ha saltado por encima de la puerta; la de Hortaleza ha puesto sus avanzadas á gran distancia.

Toda esa parte de campo se ha cruzado de caminos para que pase Madrid.

Estos caminos son presentimientos de calles futuras.

La Fuente Castellana parece el punto que se trata de envolver.

Chamberí no tiene remedio. La capital de la monarquía ha puesto en él sus ojos y está como un pájaro en la boca de una serpiente.

¿A dónde vá Madrid?

Las casas salen apiñadas de la población como la gente de un teatro.

Esto es de noche: de día parece que salen á tomar el sol.

Entre tanto en el seno de la población las casas se empujan piso sobre piso, como si quisieran ver lo que pasa por fuera.

Las calles arrastradas por el movimiento de los edificios saltan de las plazas, se retuercen, se estrechan, se ensanchan, se doblan, suben y bajan, se enlazan y se anudan hasta que conducidas unas por otras, salen al campo con las bocas abiertas como unos fugitivos cansados de correr.

Madrid está en marcha, le ha vuelto la espalda al Manzanares y le parece que huye del Palacio.

¿A dónde vamos?

Cuando se dirigió hácia Toledo, iba indudablemente en busca de una catedral.

Cuando variando de dirección dirigió sus pasos hácia Alcalá, no puede creerse que fuera á buscar á las orillas del Henares otra cosa que aquella Universidad memorable.

Hoy se arroja impaciente sobre

un campo árido, fabricado sobre arena.

Ya vereis: dentro de poco Chamberí será nuestro, y poco después Fuencarral habrá caído prisionero.

Madrid no podía desentenderse del movimiento de la época.

El primer pueblo de la monarquía no podía dispensarse de poner sus conquistas á la altura de las conquistas de los tiempos modernos.

¡Chamberí! ¡Fuencarral!

Y además ¿qué camino había de seguir?

Manzanares no deja que Madrid se ensanche por el campo del Moro, porque el Manzanares es á Madrid lo que el Estrecho de Gibraltar á España.

Toledo es una triste antigüedad, una especie de arcaísmo.

Alcalá ya no tiene claustro famoso, ni hace falta.

¿A dónde habíamos de ir?

No hay mas caminos que los alrededores del Campo de Guardias.

Los pueblos, semejantes al agua, se van por la primera salida que encuentran fácil.

El viaje está emprendido.

Madrid ha hecho decididamente su maleta y se ha puesto en camino.

Esta expedición le ha de costar muy cara.

La razón es muy sencilla.

Los terrenos por donde ha empezado á dar los primeros pasos, van subiendo poco á poco.

Lo diremos aquí en confianza; es una jugada de la tierra.

El campo sabe que sus producciones no pueden entrar en Madrid sin pagar en las puertas algo por arropa, y ha dicho:

Cada pié mio que entre en la población ha de costar un ojo de la cara.

No se deja pisar por la planta de los edificios sino á peso de oro.

¡Hasta el campo al llegar á las tapias de Madrid se vende!

Madrid se parece á un campamento, en que todas son tiendas.

Pero ¿a dónde vamos?

Preciso es restregarse las manos de júbilo, sacudir con orgullo la cabeza y seguir adelante.

Por el camino hablaremos.

Vamos... pero antes volvamos un momento la cabeza atrás.

Todos los pueblos han hecho viajes mas ó menos felices.

En la ignorancia de los pueblos antiguos, esas peregrinaciones no podían menos de ser mezquinas.

El punto luminoso que ha puesto en movimiento á los pueblos modernos llamándolos hácia sí, no estaba descubierto todavía.

El primer viaje que se presenta á nuestra memoria es una navegación.

Noé y su familia son los primeros viajeros.

A bordo de un arca sin timón, sin brújula y sin marinos, flotan sobre las revueltas ondas del diluvio días y días, para desembarcar al cabo en las montañas de la Armenia.

El pueblo hebreo sale de las orillas del Nilo, atraviesa el mar Rojo y consume cuarenta años perdido en las soledades del desierto, para venir al fin á parar á la tierra prometida.

Los romanos emprenden una serie continua de peregrinaciones, solo con el objeto de que Roma eche plantas sobre todas las partes del mundo conocidas entonces.

Europa se junta como una familia é invade la Palestina sin mas idea que la conquista del Santo Sepulcro.

España se encierra en tres frágiles bageles y se lanza al Océano; solo por el gusto de decirle á Europa: hé aqui América.

Napoleon paseó á Francia por Italia y por Egipto, para hacerla encontrar el trono de un emperador.

Nosotros vamos mas allá.

Las últimas ilusiones de la sabiduría humana, nos han indicado el punto supremo de todas las aspiraciones, alumbrando nuestro camino.

No vamos con Noé y su familia á las montañas de la Armenia.

No salimos como el pueblo de Israel á buscar la tierra prometida.

No emprendemos nuestro viaje como Roma hácia todas las partes del mundo.

No nos dirigimos como Europa á la Tierra Santa.

No es América á donde podemos ir. No córremos como la Francia de Napoleon detrás de un imperio.

Vamos... preciso es restregarse las manos de júbilo y sacudir la cabeza con orgullo.

¡Oh felicidad! Vamos á la ventura.

José Selgas.

Sección oficial.

La Gaceta del 3 publica un real decreto declarando cesante, con el haber que por clasificación le correspondía, á D. José María Palarea, gobernador de la provincia de Cádiz, y quedando S. M. satisfecha del celo é inteligencia con que ha desempeñado dicho cargo.

Sección de noticias.

NACIONALES.

Los efectos del fanatismo que hace tres años ocasionaron en el Maestrazgo el atroz asesinato cometido por una madre y tres hijos contra su esposo y padre, se ha reproducido aunque no con tan fatales consecuencias, segun nos escriben de un pue-

blo del mismo Maestrazgo, llamado Resonal. En el pueblo de Sarratella hay una llamada adivina, en cuyos sortilegios tienen gran fé las gentes ignorantes de los contornos. A fines del mes de marzo fueron una mujer, el marido y dos hijas á consultarla acerca del hecho de haberseles muerto algunas reses y de estar una de las hijas enferma de la vista. La adivina les dijo que la causa de todo eran el amo de la masía y sus hijos, que eran madre y hermana del marido; fanatizados con esta revelación llegan á la masía, llamada torre de Celtran, y maltratan con injuriosas frases á la octogenaria, en presencia del hijo, que con estólida calma gritaba:

«¡Ahogad! ¡Ahogad!» Amendrentada la anciana se fué al pueblo, y al regresar, aquellos energúmenos la arrastraron y maltrataron, en términos de que tuvo que ser conducida por algunas mujeres que acudieron á otra masía inmediata, donde está su hija y su honrado esposo. El día 27, al volver este envuelto en su manta, salió su cuñado, y con un grueso cayado le asestó un fuerte golpe en la cabeza, derribándolo al suelo; repitió los golpes, destrozándole la cabeza y una mano; y por último, coge una enorme piedra para descargarla sobre el infeliz herido, quien implora compasión invocando su antigua amistad y su parentesco. El agresor retrocedió, diciendo: «Manuel, me he perdido.» El herido fué retirado con pocas esperanzas de vida, y el reo se halla á disposición de los tribunales: tal es, en resumen, la triste historia que los cuenta, con mas estensos y repugnantes pormenores, nuestro correspondiente.

El señor arzobispo de Tarragona sigue mejorado de su enfermedad, habiendo ya fundadas esperanzas de verlo restablecido.

—El de Zaragoza, que se hallaba también enfermo, se halla convaleciente, y ya sale á pasear en coche.

El viernes fué recibido por SS. MM. la Reina y el Rey, en audiencia particular, el venerable señor marqués de Pidal, quien fué á dar las gracias á nuestra augusta soberana por la insigne distinción que ha tenido á bien concederle, agraciándole con el corpon del Toison de Oro. La conferencia se prolongó mas de una hora, y S. M. la Reina, queriendo dar una prueba mas de aprecio al eminente patriota, mandó conducir á la real cámara á sus augustos hijos.

El Consejo de Estado ha declarado que los empleados de los establecimientos de Beneficencia, como otros muchos, no son de los que las diputaciones provinciales pueden nombrar y separar, pues sirven á las provincias, y no inmediatamente á aquellas corporaciones, las cuales en consideración á los fondos de que se sostienen tienen el derecho de proponerlos, no

(220)

zar de vergüenza á una mujer cristiana, y sobre todo á una reina? Oh! desgraciado de mí, si ocurriese solamente á mi imaginación la idea de esa afrentosa sospecha!

Maria se levantó, y disponiéndose á dejar la cámara, dijo:

—Señor, he cumplido con mi deber; pensad en el vuestro. Que la suerte de nuestra pobre reina os inspire bastante solicitud para que triunfe de vuestra indignación. Suponed que he dicho la verdad, nada mas que la verdad, y vuestro alejamiento voluntario convencerá al rey de lo falaz de sus sospechas, y devolverá á su esposa el afecto y confianza que tan cruelmente la rehusa hoy. Yo debo alejarme ya; la noche avanza, y la oscuridad se acerca... Por todo cuanto mas queráis en el mundo, sed generoso, Aureliano, y Dios os recompensará de ello en el cielo.

Aureliano no respondió, y dejó marchar á la joven, sin decirle adios siquiera, volviendo á quedar anonadado en su asiento.

(221)

Por largo tiempo permaneció silencioso, y venida la noche le halló todavía inmóvil y abatido...

Levantóse por fin, y se dijo á sí mismo:

—Eso es imposible! No me he criado con Clovis? Obligado por un profundo reconocimiento que heredé de mi padre, no me he sacrificado por completo á su bien estar? Mi último pensamiento no ha tenido por objeto su elevación y prosperidad? Ah, amor!... Yo que tenía un corazón susceptible de esta pasión, he dejado trascurrir los días de mi juventud, sin que jamás naciera en mí la idea de alimentar en mi alma una pasión que le robara el amor de Dios y el cariño que sentía hácia el que me acusa hoy del crimen mas infame! Ah! esto es increíble, irracional, insensato... pero sin embargo la razón del rey se altera. Qué de admirar sería que hubiese dado entrada en su alma á una insensata sospecha!

Después de un instante de silencio, continuó con tono resuelto:

(224)

mamente inquieta y asustada, y desea que vos la digais lo que ha pasado. Quereis seguirme, señor? yo os alumbraré...

Aureliano reflexionó por un momento, y dijo:

—Id, Magdalena, y decid á la reina que al instante pasare á verla.

La criada dejó la habitación.

Apenas desapareció, cuando el galoromano la siguió, diciendo en su interior:

—Seal por la última vez! Con eso podré depositar un beso en los labios de Clodomir; darle mi bendición y hacer en su frente la señal de la cruz. Y entonces?... Ay! cuán difícilmente se prescinde de la vida pasada! No ver á ninguna de las personas que se ha querido!

A poco después de terminada la revista, Clovis se hallaba en una sala de su palacio.

(217)

bre mis hombros esta cruz del mas doloroso martirio; yo la llevaré; yo la llevaré con resolución hasta que sucumba bajo su peso; pero Señor, Dios misericordioso, apiadaos de la noble princesa á quien habeis elevado al trono de Francia. Vos, que desde lo alto del cielo penetráis hasta en lo profundo del corazón, no permitais que la paloma cristiana sea hollada por la calumnia... Tened piedad de ella y de su hijo; aplastad á las víboras que lanzan sobre ella su veneno en odio á vuestro santo nombre.

Bajó los ojos, cruzó los brazos sobre el pecho y prosiguió silenciosamente sus dolorosas reflexiones, escapándose sin embargo de cuando en cuando algunas palabras distintas, y repitiendo su primera exclamación:

—Yo? yo? imposible! Esto sería una maldición del señor, y yo no la he merecido...

Pasados algunos instantes, su emoción pareció calmarse poco á poco, y como si se hubiera producido en su alma

arbitrariamente, sino ateniéndose á lo que determinan las leyes y reglamentos.

Los directores y capellanes y todos los demás empleados de los establecimientos provinciales de beneficencia se nombraban hasta aquí, fuera de los casos que el patrono tuviera este derecho, por los gobernadores como delegados del gobierno, á propuesta de las respectivas Juntas del ramo, con arreglo al artículo 31 del reglamento de 14 de mayo de 1852; de manera que la única modificación introducida respecto á este punto por la reciente ley, consiste en que la propuesta en terna se haga por las diputaciones provinciales, correspondiendo siempre el nombramiento á las autoridades superiores de las provincias.

Carece de fundamento la noticia de que el gobernador civil de Málaga haya presentado ni piense en presentar la dimisión de su cargo.

Dice la *Correspondencia* del 5: «Hasta la hora en que cerramos este número no se ha recibido en Madrid despacho telegráfico de la llegada á Cádiz del correo de la Habana.»

Las noticias recibidas por la vía inglesa aseguran que se estaba verificando la concentración de fuerzas en la provincia de Azú para emprender las operaciones en grande escala; que en Cuba se hallaba casi organizada y dispuesta á salir la expedición destinada á la toma de Montecristi, punto el mas á propósito para la base de operaciones por el Norte de Santo Domingo, y el que puede servir para grandes almacenes de depósito si por lo avanzado de la estación fuese preciso aplazar las operaciones hasta el otoño próximo.

Se lee en *La Correspondencia*: «Diga lo que quiera *El Clamor Público*, nosotros podemos asegurar que el gobierno no ha pensado en enviar nuevos cuerpos para reforzar la guarnición de Santo Domingo.»

El gobernador superior civil de Puerto Rico participa en 11 de marzo último que la tranquilidad pública continúa sin alteración en aquella isla, cuyo estado sanitario es satisfactorio.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Constantinopla, 26.—La policía ha detenido á muchos emigrados polacos, á petición de la embajada rusa. La intervención del embajador francés para que sean puestos en libertad no ha producido hasta ahora resultado alguno.

Cristiania, 1.º.—El Storting ó Cámara noruega ha sido cerrada. En el discurso pronunciado por el rey con este motivo aseguró que haría los mayores esfuerzos para conservar la paz; pero que se prepararía á socorrer á Dinamarca si fuese necesario.

Paris, 2 (al mediodía).—Las noticias de New-York alcanzan al 28.

Se ha encontrado la fragata de guerra italiana «Re Galantuomo.»

Se cree con fundamento que el general confederado Lee atacará muy pronto al ejército del Potomac.

Hamburgo, 2.—En vista de los ataques infructuosos contra las fortificaciones de Duppel, los aliados han resuelto rodear

las posiciones é intentar el pasaje á la isla de Aisen sobre pontones austríacos.

Londres, 2.—La reina Victoria ha manifestado á sus consejeros que abriga la intención de volver á ocuparse de los negocios del Estado, y que con este motivo, residiría en adelante en su palacio de Londres.

Paris, 2 (por la tarde).—Los últimos despachos de Fiesbourg dicen que el presidente y los vocales del ayuntamiento han sido destituidos por el general prusiano, el cual ha impuesto á la población contribuciones extraordinarias muy onerosas.

Paris, 2 (por la tarde).—«La France» dice que el Padre Santo está enfermo de peligro; pero que todavía no hay que desesperar de la conservación de su vida.

Corren rumores de que el príncipe Napoleón se ha embarcado para Suecia.

«El Pays» asegura que ha habido un conflicto en Jutlandia entre dos regimientos, uno prusiano y otro austríaco.

Hamburgo, 2.—Se asegura que los austro-prusianos tienen la firme intención de bloquear á Duppel é invadir la isla de Aisen, desembarcando cerca de Sandbourg. Los pontones austríacos están preparados para ejecutar este movimiento.

Paris, 3 (por la mañana).—Noticias de Grecia dicen que el batallón de Missolonghi, que se había amotinado, ha sido disuelto.

El 28 de marzo fueron entregadas á Grecia las islas Jónicas.

Paris, 3 (por la mañana).—Un cuerpo de ejército de 6.000 daneses ha derrotado completamente á los prusianos en los alrededores de la ciudad de Velle.

Gibraltar, (sin fecha).—La corbeta austríaca «Conde Dandolo» ha recibido orden de volver al Adriático.

Por la vía de Inglaterra y el telégrafo se sabe que inmediatamente despues de recibir el general Gándara su nombramiento de capitán general de Santo Domingo, pasó á la Habana á conferenciar con el general Dulce y acordar los medios de dar mas rápido impulso á las operaciones contra los rebeldes dominicanos.

Segun un despacho de Suez del 25 de este mes, los embajadores japoneses, con un séquito de unas cincuenta personas, han llegado á aquel punto en el vapor *Erymaute*, y se detendrá en Egipto algunos dias con objeto de visitar al virey.

Ha corrido el rumor en Paris de que el ministro de Negocios extranjeros Mr. Drouyn de Lhuys ha pedido al gabinete inglés que espulse á Mazzini del territorio de la Gran Bretaña.

El joven rey de Baviera Luis II continúa decididamente la política de su padre en lo que concierne á la cuestión alemana. Ha declarado que aun en el caso de que sus convicciones no estuviesen conforme con ella la seguiría por respeto filial.

Juarez ha hecho una tentativa para fijar su gobierno en Monterey; pero el gobernador de este Estado, Vidaurri, no se lo ha consentido. Créese que Vidaurri y Gonzalez Ortega se han unido á la intervención. Así lo dice una carta de Méjico que publica el *Times*.

La ciudad de Tripolitza (Grecia) ha estado á punto de ser devorada por un incendio. El fuego empezó en un almacén lleno de materias inflamables. Providencialmente se descubrió al principio, y pudo sofocarse.

El gobierno italiano acaba de conceder un privilegio para establecer librerías en todas las estaciones de ferro-carriles, como sucede en Inglaterra, Francia y Bélgica.

La *Gaceta de la Cruz* confirma la noticia de que los austríacos han determinado bloquear por mar y tierra á Fredericia, sin atacar las fortificaciones. El cuerpo prusiano que habia delante de esta plaza se ha retirado.

Se ha descubierto una conspiración en el ejército austríaco que combate en Dinamarca. Esta noticia, que si resulta cierta tiene bastante gravedad, la comunica al «Siecle» uno de sus corresponsales. Los oficiales y soldados húngaros que forman parte de dicho ejército tramaron el complot para desertar en masa y unirse á los dinamarqueses. Descubierta á tiempo por el general Gablentz, mandó retirar las tropas de las inmediaciones de Fredericia y juzgar por un consejo de guerra á los culpables. Mas de cien oficiales y soldados, dice el corresponsal, han sido condenados á muerte, y desde el campamento dinamarques se oyeron las descargas disparadas para ejecutarlos la noche del dia en que se descubrió la conspiración.

La situación del continente europeo inspira recelos al *Clamor*, quien cree que con solo que se dispare un cañonazo á orillas del Vístula ó del Rin, ó la muerte arrebatada á Pio IX, volverá á encenderse en todas partes, como en 1848, el fuego de la guerra y de la revolución, haciéndose estensiva á la mayor parte de los Estados de la lucha internacional que acaba de empeñarse entre Dinamarca y Alemania, y la independencia que sostiene la desgraciada Polonia.

Se han recibido noticias de Méjico hasta el 27 de febrero, y anuncian que los puertos de Acapulco y Tampico habian caído en poder de las fuerzas navales y terrestres de la Francia. Tambien marchaba el general Douai sobre Guadaluajara, á fin de batir al general Uruga, que con 2.000 hombres se habia aproximado de nuevo á aquella ciudad, ocupada ya por fuerzas mejicanas favorables á la intervención.

—En el Estado de Nueva-Leon ha habido lucha entre Vidaurri y Juarez. Favorecido este por algunas fuerzas de Doblado, quiso someter á su autoridad el Estado de Vidaurri, que hasta el dia habia permanecido en una actitud tan neutral en los acontecimientos mejicanos. Vidaurri, ayudado por la población en masa de Monterey, hizo prisioneros trescientos hombres de las fuerzas de Doblado, y fortificado en la ciudadela ha intimado á Juarez que abandone inmediatamente aquel Estado.

—Respecto á Doblado, se cree que desea concentrar en su mano todas las fuerzas que aun resisten á la intervención francesa y negociar con el emperador Maximiliano apenas este desembarque en Méjico.

—En Méjico se preparaba todo para recibir al emperador. Sigue sin embargo la lucha de las guerrillas y las fuerzas francesas, especialmente en el Estado de Jalisco.

—El general frances Gastagny habia llegado á Zácatecas y el general mejicano

Miramón habia derrotado una columna de la division de Uruga.

La cuestión que ha sido causa de que el archiduque Maximiliano no sea proclamado emperador de Méjico el dia que se designaba, causó vivo disgusto en las regiones oficiales y bursátiles de Paris; siendo causa de que el telégrafo haya estado transmitiendo telegramas constantemente entre las Tullerías y Viena. Al saber la noticia la casa inglesa que ha contratado el empréstito mejicano y que habia enviado ya uno de sus agentes á Miramar con los 8.000.000 de francos, que como primer plazo debian entregarse al futuro emperador, dió á aquel orden de no esperar mas que hasta el dia 2 del presente mes.

Las asociaciones formadas en Londres para obsequiar á Garibaldi han ideado, entre otras cosas, regalarle una gruesa cantidad para que compre armas. De este modo, los ingleses aliados de Austria proporcionan medios á los enemigos de esta potencia para que la combatan.

Los embajadores japoneses que deben llegar en breve á Paris, traen magníficos regalos para el emperador Napoleon.

Cartas de Nápoles aseguran que ha sido destruida la banda borbónica de Masini, que era una de las mas numerosas y temibles. En la lucha murieron muchos de los que la componian.

El gobierno sueco ha dado orden de armar cinco buques de guerra de gran velocidad para que vayan de observación á las costas de Dinamarca.

El *Sentinel* de Richmond anuncia que los confederados rodearon el pequeño cuerpo de ejército que llevaba el coronel Dahlgren, y que este recibió la muerte á la cabeza de sus tropas al tratar de abrirse paso por entre las filas enemigas. Entre los papeles hallados en la persona del coronel Dahlgren habia una proclama, en la cual se decia á la tropa que iba á dar un golpe de mano tan atrevido como arriesgado. En primer lugar debian dirigirse á Belle Isle, dar libertad á los prisioneros federales que hay allí, y despues cruzar el rio James, penetrar en Richmond, dar libertad á aquellos prisioneros, capturar al presidente Davis y sus secretarios y poner fuego á la ciudad. Tambien se encontraron las instrucciones y el plan que debia observarse para llevar á cabo esta empresa. Puentes, ferro-carriles, molinos, propiedades de todas clases, todo debia ser destruido. Una pequeña parte de este programa ha sido llevada á cabo.

El gobernador de Macao (China) ha autorizado por decreto de 26 de diciembre último el establecimiento de un colegio de niñas bajo la direccion de las Hermapas de Caridad francesas, que han pasado á aquella colonia portuguesa.

Las relaciones entre Francia y Rusia son hoy muy cordiales. Así lo demuestra el haberse prohibido al periódico satírico el *Charivari* que publique caricaturas contra aquella potencia; en cambio, se le entrega á la Gran Bretaña y á sus hombres de Estado que hoy dia son objeto de las burlas del referido periódico, y muy especialmente lord Palmerston.

En los ferro-carriles de la India se em-

plean coches de nueva invencion que tienen dos pisos y pueden trasportar 120 viajeros, 70 en el primer piso y 50 en el segundo. Esta medida es utilísima en un pais donde la casi totalidad de los viajeros van en asientos de tercera clase.

Hoy hallamos en una carta de Viena esplicada la cuestión que ha estado á punto de impedir al archiduque Maximiliano aceptar la corona de Méjico estos últimos dias. El emperador de Austria y su Consejo opinaba que al aceptar el archiduque Maximiliano la corona de Méjico, debia renunciar en favor de su hermano menor el archiduque Carlos Luis sus derechos eventuales al trono de Austria. El príncipe Maximiliano queria, por el contrario, hacer la renuncia para sus sucesores, pero reservándose lo que personalmente tiene para el caso de que el emperador actual falleciera sin dejar descendientes. Al salir el archiduque Maximiliano de Viena para Miramar no se habia decidido la cuestión, y lo fué en el Consejo del 26. El emperador estaba dispuesto á acceder á los deseos de su hermano; pero el Consejo ha declarado que esta interpretación dada á la renuncia seria perjudicial á los intereses de Austria y á la dignidad del nuevo imperio mejicano. El archiduque Leopoldo y el subsecretario de Estado fueron á Miramar para anunciar al príncipe Maximiliano esta decision del Consejo.

El 29 de marzo, á las dos de la tarde se firmó en Londres el tratado destinado á fijar de una manera definitiva la suerte de Grecia. Lo han firmado las cinco grandes potencias que tomaron parte en el tratado de 5 de noviembre de 1815 relativo al protectorado de las islas Jónicas.

Un periódico de Pesth ha publicado una novela, titulada «Una mujer vendida.» Cierta dama de la aristocracia húngara se creyó aludida, y uno de sus parientes desafió al autor. Este aceptó el duelo á sable é hirió á su adversario. Lo original del caso consiste en que esta es la quinta dama que se ha creído ver retratada en la obra, y el quinto duelo que ha mantenido el autor por igual causa.

Las noticias de Veracruz, traídas por el último vapor inglés, alcanzan al dia 2 de marzo. El almirante Rosse habia partido el 26 de febrero para la capital, á fin de convenir con el general en jefe las medidas que conviene tomar para hacer mas eficaz el bloqueo en el golfo mejicano.

—El comandante Marchal ha sido nombrado gobernador de Veracruz, y el coronel Pin de Tampico.

—Ha salido para Francia el transporte de vapor el *Eure* conduciendo toda la infantería de marina.

—En Veracruz se habian verificado algunos casos de vómito.

El gobierno peruano ha invitado á todos los demas de las republicas de la América del Sud, para que se reuna un Congreso americano. Esta idea ha sido acogida en Chile con entusiasmo. Créese que para este Congreso serán invitados representantes de las citadas republicas, del partido de Juarez en Méjico y de los insurrectos de Santo Domingo.

un cambio repentino, apareció en su rostro una expresión que se asemejaba á una tranquila ironía, y volviéndose hacia la jóven:

—María, la dijo, os engañais; posible es que hayan cundido odiosos é imprudentes rumores contra mí, porque estoy en visperas de adquirir un gran nombre; pero que Clovis haya dado crédito á la calumnia, es imposible! El rey ha manifestado á alguien tener alguna sospecha?

—Lo ignoro.

—Mirad bien lo que decís! Andais sobrado indiscreta, mi querida María, en venir á llenar de ansiedad y dolor mi corazón... por una simple presunción vuestra, ó una ilusión que se ha forjado vuestra imaginación.

—Por el amor de Dios, señor, creedme, dijo la jóven en tono suplicante; yo no puedo insistir con vos por mas tiempo acerca de esto, porque mi carácter me lo impide; pero si os diré que muchas veces he visto entrar al rey en la cámara de la reina, cuando estabais presen-

que pudiese saber de dónde procedia, oyó una voz femenil que le decia desde la puerta:

—Estais ahí, señor Aureliano?

El galo-romano fué á recibir á aquella mujer, que impelida por su respuesta, iba hacia él con la luz en la mano, y que era la criada que acostumbra á estar junto á la cuna del niño en la cámara de la reina y velaba su sueño.

—Qué queréis, Magdalena? preguntó.

—Señor, la reina quiere hablaros inmediatamente, y os suplica paseis á verla sin tardanza.

—La reina? dijo Aureliano suspirando. Quiere verme y hablarme? cielos! habrá sabido alguna cosa de las sospechas de Clovis? No sabeis para qué desea verme, Magdalena?

—Si: una de las jóvenas que la acompañan la ha referido que el rey ha cortado la cabeza á un soldado en la revista; además la ha hablado tambien de la rebelión de un *edelingen*... yo solo lo he oído á medias... La reina está su-

—Me es igual; yo parece que he venido al mundo para sacrificarme, luchar y sufrir... hasta que á Dios pague librármeme de la pesada carga de la vida... Partiré!

El dolor mas profundo pareció oprimir su corazón; porque su voz era ronca y apagada como si hubiese derramado lágrimas en la oscuridad.

—Dejar á la reina cristiana! exclamó. Despedirse para siempre de Clodomir, regío infante en quien descansa la esperanza de Occidente! Dejarles indefensos, espuestos á la envidia, la calumnia y la venganza de los paganos! Y si María se hubiese engañado? Y si mi marcha les hiciera sucumbir á los golpes de sus enemigos, y fuera la causa de su desgracia? Qué falta no pesaria sobre mí! El juez supremo no acusaría á mi alma de haber abandonado mi deber y despreciado mi destino, por temor á la mas vil calumnia? Dios mió! Dios mió! qué hacer? qué resolver?

El resplandor de una luz que penetró en la sala hirió sus ojos, y antes de

te, y he observado y visto siempre que sus ojos se inflamaban á la primera mirada que os dirigia, que los celos contraian sus facciones y que temblaba su voz. Yo no puedo esplicaros bien esto; pero tengo un sentimiento íntimo, una convicción de ello. No me engañó... No podia guardar silencio por mas tiempo, dependiendo de esta revelación la dicha de nuestra buena reina, vuestra vida quizá, y el sosiego del rey. Reflexionad, pues, si no será conveniente buscar un medio de disminuir vuestras visitas á la reina... y aun alejaros completamente de ella.

—Y qué medio he de adoptar? el rey mismo me obligará á obedecerle, cuando la reina desee me presente á ella.

—Si deseáis á conocer con precaución á la princesa la infame calumnia que se propala contra ella? Si la dijérais las sospechas que atormentan al rey?

—Podrá acaso prestarse mi boca á semejante revelación? Yo, yo hacer rubori-

Gaceta.

—Lo pide á voces.—El paso de carruages, muchos de ellos de gran peso, han puesto las baldosas de la calle del Conde de Gondomar en un estado tan lastimoso...

—Casino.—La sociedad del Casino industrial, agrícola y comercial de Córdoba acaba de manifestar de la manera mas afectuosa la consideracion y el aprecio que le merecen sus socios...

—El vigia.—Al ver la carne en las ubas—dicen las gentes discretas—que ya no es un sueño utópico—lo de que los bueyes vuelan.

—Ni el de Creta.—Córdoba forma con la red de sus estrechas é infinitas calles un laberinto, que hace mas oscuro la incuria lamentable con que se ha mirado la obra de la rotulacion...

—La Amistad.—La sociedad que con este título trabaja en el teatro de Moratin va á recibir mayor ensanche, creándose en ella una seccion lirica con una forma conveniente, y que proporcione á todos los beneficios que de ella pueden esperarse.

—Está libre.—Antonio José de Luque, que habia acompañado en el año último hasta la venta de la Estrella á D. Benito Lacombe, despues aseedado cerca de Hinojosa, y que fué preso por sospecha de complicacion en aquel atentado, ha sido

puesto en libertad por no aparecer cosa alguna en contra de él, despues de haber pasado muchos meses preso en la cárcel de aquel pueblo.

—Misterio.—El Sr. Sanchez Dupré, que se hirió con una navaja hace algunos dias en la torre de la Catedral, se encuentra muy aliviado de su herida, que no presenta sintoma alguno alarmante.

—Como por acá.—El novelista inglés Thackeray ha dejado á su muerte tres millones de reales ganados con su bien cortada pluma.

—No será malo.—Parece que el señor Garcia Gutierrez piensa escribir un drama sobre el asunto histórico de las Germanias de Valencia.

—Desgracia.—Mad. Salvi ha inaugurado sus ejercicios en Sevilla con mal pie, pues al probar la seguridad del alambre sufrió una caída en la que quedó lastimada.

—Equilibrios escasos.—Preguntaron al frenólogo Spurzhein en qué órgano colocaba el del sentido comun y el perspicaz alemán contestó: «En ninguno, porque el sentido comun no es mas que el equilibrio de los demas órganos.»

—Sociedad.—A noche habrá tenido lugar el sorteo de localidades para la próxima funcion de La Amistad cordobesa.

—Nuevo colega.—Se anuncia la publicacion de un nuevo periódico local titulado El Progreso, bajo la direccion de nuestro apreciable amigo D. Juan Rodriguez Sanchez.

—Oposiciones.—El dia 15 del actual á las nueve de la mañana empezará en el salon de la diputacion provincial las oposiciones para proveer las escuelas de instruccion pública que se hallan vacantes en esta provincia.

—Personal.—Hasido nombrado interinamente visitador principal de ganaderia y cañadas de esta provincia nuestro apreciable amigo el señor don Juan Maria Conde y Criado.

—R. I. P.—En la madrugada de ayer falleció el señor D. Miguel Garrido,

Inspector de Escuelas de esta provincia, precisamente cuando se disponia á salir para girar la visita de los establecimientos de instruccion primaria marcados en el Boletín oficial.

—Sesiones.—La Diputacion provincial se ha reunido empezando sus sesiones anteayer, y ha señalado el día de mañana para el sorteo de las décimas resultantes del repartimiento del cupo para el reemplazo del ejército en el año actual.

—Suscripcion.—Se siguen publicando en el periódico oficial de esta provincia las listas de suscritores de la misma para socorrer las desgracias causadas por el terremoto de Manila.

—Montillano.—Un empréstito de botas—en Dinamarca se hizo,—pero una duda me ocurre:—¿Esas botas, son de vino?

—Viaje régio.—Hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar de la Crónica del viaje de S. M. á Andalucía y Murcia, escrita de real orden por el reputado escritor Sr. Cos-Gayon.

—Interinidad.—Se van á proveer interinamente en maestros de obras con título de la real Academia de San Fernando y con la dotacion anual de 9,000 reales, las dos plazas de arquitectos de distrito creadas en esta provincia.

—Se fué.—El dia 14 de marzo último abandonó en Posadas la casa paterna Antonio Garcia Ramirez, sin que se haya vuelto á tener noticia de su paradero.

—Prestitigador.—Mr. Velle está cayendo en desgracia en Málaga. Segun la prensa local ni hay covadad ni limpieza en sus juegos.

—Epigrama.—Vi á Cecilio antes de ayer—con lúnebre gasa negra,—por que se han muerto su suegra,—su cuñada y su mujer.—¡Ay, amigo, esto es cruel!—me dijo entre duro y tierno,—¡las tres se han ido al infierno,—cuando yo he salido de él.

—Remedio contra los ahogados.

—Se toma una cebolla picante: se pasa por las narices del ahogado hasta que se comienza á hacerle llorar. Hecho esto la resurreccion es inmediata.

—Pesos y medidas.—En los dias 7, 15 y 22 del actual se subasta en Carbucuey el arbitrio del uso de pesos y medidas de aquella villa por el próximo año económico.

—Usted dispense.—Estamos en una fonda. Un plato de perdices pasa de mano en mano hasta llegar á las de un francés, que se apodera por completo de la fuente.

—Yo!—Mi director me dice—que haga á ellas versos,—y yo á fé de mi nombre—trato de hacerlos.—Pero es el caso,—que no me dá el asunto—de que he de hablarlos.

Mas yo por complaceros—y complacerle,—en busca de noticias—me encuentro siempre.—Y con reserva,—os diré lo que pasa—por estas tierras.

Aquí pasau los hombres—muy malos ratos,—cuando sienten amores—sin ser amados,—y las mujeres,—aunque mucho les pasa—pasarse suelen.

Aquí los hombres buscan—un pasatiempo—y el tiempo por desquite,—pasa por ellos,—que en este mundo,—pasan cosas mas raras—que en otro alguno.

Y hay quien se pasa el mundo—por bajo el brazo—y tambien quien se pasa—de uno á otro bando,—y esta partida—la hacen para pasarse—mejor la vida.

Pasan en estas tierras—cosas tan raras—que no son, mis lectoras,—para contadas.—Y así es en balde—contarlas, por que espero—que no las pasen.

Mas lo que mas me abruma,—lo que me indigna,—es el hacer tan malas—mis gacetas,—por que aunque quiero—la que ahora dejas escrita—pasar no puedo.

—Ferias.—En el corriente mes habrá las siguientes ferias: el dia 18 en Sevilla: el dia 25 en Espiel y el mismo dia en Mairena.

—Puertollano.—En este pueblo de la Mancha se han acometido punal en mano unos cuantos caballeros por un quitame allá esas pajas, resultando un muerto y varios gravemente heridos.

dos estos caballeros no deben haber estudiado muchos libros de caballeria. —La indiferencia.—Es la pesadilla del entusiasmo. Es peor que el aborrecimiento.

—«Me es usted indiferente» es un pistoletazo á boca de jarro disparado al «yo te adoro»

La indiferencia vive en el presente y se nutre en sí misma. No deja huellas de su carrera ni ve un punto de parada en su camino.

Es como esas locomotoras que llevan sus carriles en las mismas ruedas y desaparecen sin dejar vestigios.

Si degenerara en desprecio no hay esperanza posible.

El desprecio de abajo para arriba lleva una velocidad mayor que la de la caída de los cuerpos.

El desprecio del fuerte al débil hace ruido, pero es una explosion sin proyectil.

El desprecio de la oportunidad produce mas tarde las lágrimas y el «qué tanto fui.»

El secretario de la redaccion, ISIDORO BADIA.

Boletín religioso.

—Hoy.—S. Celestino, papa y confesor —JUBILEO CIRCULAR.—En la iglesia de convento del Cister.

—Idem extraordinario.—En la iglesia de S. Agustin.

—Quinto día de novena á Ntra. Sra. de la Estrella en la iglesia de Santiago, á las oraciones.

—Los asociados á la corte de Maria, visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora del Consuelo, en Jesus Crucificado.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martinez.

CORDOBA.—1864.

Imprenta, Libreria y Litografía del DIARIO DE CORDOBA, calle de S. Fernando núm. 34.

SECCION COMERCIAL.

Mercados.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del 2 Consolidado 52-05 c. Biterido 47-70 Deuda amortizable de primera clase 51-00

Precios del trigo y cebada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del día 4 de Abril á igual hora del 5

Trigo 40 fanegas á 53 rs. Cebada 00 fanegas á 00. Aceite en los molinos á 46. Id. en la ciudad á 58

Jabon blanco á 47 cuartos libra. Carne de vaca á 46 cuartos libra.

En la Alhondiga. Trigo de 43 á 59. Cebada de 00 á 32. Fuera de la Alhondiga. Trigo de 42 á 43.

Trigo de 55 á 62. Cebada de 33 á 36. Habas de 50 á 53.

Trigo de 60 á 67. Cebada de 33 á 36. Habas de 44 á 50. Aceite de 48 á 49.

Trigo de 46 á 56. Cebada de 28 á 30. Habas de 44 á 46. Aceite de 49 á 50.

Trigo de 58 á 64. Cebada de 38 á 39. Habas de 42 á 44. Aceite de 00 á 54, dentro.

Ferrocarril.

Sale el primer tren á las 4 y 15 minutos de la madrugada, llegando á Sevilla á las 5 y 5 minutos de la mañana. Este tren conduce el correo general y se puede ir directamente á Cádiz.

Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa. Primera clase 53 rs. 47 centimos. Segunda clase 39 rs. 47 centimos.

Diligencias.

Salen para Madrid los dias pares á las 8 de la noche. Entran los impares á las 10 de la noche.

Calle Ambrosio de Morales frente á la fonda de Rizzi. Sus precios son los siguientes: de Córdoba á Madrid. Berlina, 507 rs. Interior, 440.

Salen para Madrid los dias impares á las 2 de la tarde. Entran los pares entre 9 y 10 de la noche.

Salen para Madrid los dias impares entre doce y una del dia. Entra los mismos entre once y doce de la noche.

Salen para Madrid los dias impares á las 1 y 2 de la tarde, y entran los mismos de 9 á 10 de la noche.

Salen para Madrid todos los dias á las dos de la tarde, y llegan de nueve á diez de la noche.

Salen para Madrid los dias pares á las 2 de la tarde, y entran de dicho punto los mismos dias á las 40 de la noche.

Salen para Lucena todos los dias á las 7 de la mañana. Entren todos los dias á las dos de la madrugada.

Salen para Lucena todos los dias á las 7 de la mañana. Entren todos los dias á las dos de la madrugada.

Salen para Málaga todos los dias á las dos de la madrugada y entran de dos á tres de la tarde.

Salen para Málaga en el presente mes los dias pares á las 2 de la tarde, y entran los impares de 40 á 44 de la mañana.

Salen para Montoro los dias pares á las 12 del dia, y entran los impares entre una y dos de la tarde.

Salen para Lucena todos los dias á las 7 de la mañana. Entren todos los dias á las dos de la madrugada.

Los billetes para Madrid se despachan calle de San Pablo.

El importe de cada asiento es 330 rs.

Otros carruages.

Carruages acelerados del Norte y Mediodia.

Las galeras que han sustituido á los carros llamados del Mirinaque, pertenecientes á dicha em-

presa, salen los dias pares á las 7 de la mañana y llegan los impares á las 8 de la noche, siendo el precio de sus asientos desde esta á Santa Cruz 80 rs. y 6 la arroba de peso.

Esta empresa de trasportes en combinacion con el ferro-carril de Sevilla á Córdoba para Montilla, Aguilár, Lucena, Benamejil, Antequera y Málaga, por D. Alfonso Maroto.

Salen de Sevilla los lunes, miercoles y viernes. Salen de Córdoba los martes, jueves y sabados.

En Córdoba por D. Alfonso Maroto, calle de Luciano núm. 44, antes del Pótro.

Esta empresa, unica en su clase en la carrera de Madrid, ha establecido una oficina central para la percepcion y entrega de los efectos que se conducen en las mismas.

En Córdoba por D. Alfonso Maroto, calle de Luciano núm. 44, antes del Pótro.

Esta empresa, unica en su clase en la carrera de Madrid, ha establecido una oficina central para la percepcion y entrega de los efectos que se conducen en las mismas.

En el despacho de D. Alfonso Maroto, calle de Pótro posada de la Herradura se admiten arrobos y pasajeros para las mensajerias de D. Benito Ferrer.

En el despacho de D. Alfonso Maroto, calle de Pótro posada de la Herradura se admiten arrobos y pasajeros para las mensajerias de D. Benito Ferrer.

En el despacho de D. Alfonso Maroto, calle de Pótro posada de la Herradura se admiten arrobos y pasajeros para las mensajerias de D. Benito Ferrer.

En el despacho de D. Alfonso Maroto, calle de Pótro posada de la Herradura se admiten arrobos y pasajeros para las mensajerias de D. Benito Ferrer.

En el despacho de D. Alfonso Maroto, calle de Pótro posada de la Herradura se admiten arrobos y pasajeros para las mensajerias de D. Benito Ferrer.

En el despacho de D. Alfonso Maroto, calle de Pótro posada de la Herradura se admiten arrobos y pasajeros para las mensajerias de D. Benito Ferrer.

En el despacho de D. Alfonso Maroto, calle de Pótro posada de la Herradura se admiten arrobos y pasajeros para las mensajerias de D. Benito Ferrer.

En el despacho de D. Alfonso Maroto, calle de Pótro posada de la Herradura se admiten arrobos y pasajeros para las mensajerias de D. Benito Ferrer.

En el despacho de D. Alfonso Maroto, calle de Pótro posada de la Herradura se admiten arrobos y pasajeros para las mensajerias de D. Benito Ferrer.

En el despacho de D. Alfonso Maroto, calle de Pótro posada de la Herradura se admiten arrobos y pasajeros para las mensajerias de D. Benito Ferrer.

En el despacho de D. Alfonso Maroto, calle de Pótro posada de la Herradura se admiten arrobos y pasajeros para las mensajerias de D. Benito Ferrer.

Para Eciija, la Carlota, Fuente Palmera, Guadalcázar, S. Sebastian de los Ballesteros y Victoria á la una de la madrugada.

Campanadas

que en caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurriese el mismo.

Catedral, 1. S. Pedro, 2. S. Andrés, 3. S. Lorenzo, 4. Sta. Marina, 5. S. Nicolás de la Villa, 6. S. Miguel, 7. Compañía, 8. S. Juan, 9. Agerquia, 10. Santiago, 11. Magdalena, 12. Espiritu Santo, 13. San Basilio, 14. Mercedes, 15.

Para los incendios en despoblado se darán como señal tres golpes con la campana mayor en las parroquias de la Catedral, San Nicolás de la Villa, Salvador, Sta. Marina y S. Andrés, cuyas tres campanadas alternarán por espacio de una hora con el volteo de una esquela.

Cosarios.

Nota de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se expresan.

Posada del Puerto de S. Pablo. BARRA Antonio Morales, y Gerónimo Espiñeira. AGUILAR Manuel Ramirez.

Posada de S. Antonio. FERNANDEZ, Rafael Serrano, Juan Garcia, Alonso Rubio, José Serrano, Juan Ortega, y José Rodriguez.

Posada del Pótro. OBRERO Francisco Diaz y Andrés Perez.

Posada de la Pulla, POZOBLANCO Juan Colchero.

Posada de S. Rafael. CASTRO Francisco Manuel Carpio, CASTRO Juan Romero.

Posada del Pótro. RAMBLA Rafael Panadero.

Posada de la Espada: MONTORO Ildelfonso Caballero, VISO José Lopez, Ildelfonso Ruiz y Juan Calvo.

Posada nueva del Carmen. BUJALANQUE José Maria Valera y Francisco Venelada.

Posada de S. Rafael. CASTRO Juan Romero.

Posada del Pótro. RAMBLA Rafael Panadero.

Posada de la Espada: MONTORO Ildelfonso Caballero, VISO José Lopez, Ildelfonso Ruiz y Juan Calvo.

Posada nueva del Carmen. BUJALANQUE José Maria Valera y Francisco Venelada.

Posada de Sta. Marta. FUENTEORBUJUNA, Miguel Sanz y Joaquin Benavente

Posada de las Yervas: ADAMUZ, Barolomé Obrero. DOÑA MENGA, Cristoval Navas; VILLANUEVA DE CORDOBA, José Jurado y Juan Buenestado.

Posada del Obispo Blanco: ADAMUZ, Cristoval Arenas y Juan Antonio Valverde.

Posada nueva de la calle de S. Pablo. CARPIO, Fidel Charquero.

Posada de la fuente, Catedral. CABRA, Gabriel de Reyes (a) Floro, Carrera del Pótro núm. 38.

Posada de la Paja. PRIEGO, Antonio Aguilera.

Posada nueva de la calle de S. Pablo. CARPIO, Fidel Charquero.

Posada de la fuente, Catedral. CABRA, Gabriel de Reyes (a) Floro, Carrera del Pótro núm. 38.

Posada de la Paja. PRIEGO, Antonio Aguilera.

Posada nueva de la calle de S. Pablo. CARPIO, Fidel Charquero.

Posada de la fuente, Catedral. CABRA, Gabriel de Reyes (a) Floro, Carrera del Pótro núm. 38.

Posada de la Paja. PRIEGO, Antonio Aguilera.

Posada nueva de la calle de S. Pablo. CARPIO, Fidel Charquero.

Posada de la fuente, Catedral. CABRA, Gabriel de Reyes (a) Floro, Carrera del Pótro núm. 38.

Posada de la Paja. PRIEGO, Antonio Aguilera.

Posada nueva de la calle de S. Pablo. CARPIO, Fidel Charquero.

Posada de la fuente, Catedral. CABRA, Gabriel de Reyes (a) Floro, Carrera del Pótro núm. 38.

Posada de la Paja. PRIEGO, Antonio Aguilera.

Posada nueva de la calle de S. Pablo. CARPIO, Fidel Charquero.

Posada de la fuente, Catedral. CABRA, Gabriel de Reyes (a) Floro, Carrera del Pótro núm. 38.

Posada de la Paja. PRIEGO, Antonio Aguilera.

THOMSON FRERES, PARIS.
W.S. ET C. H. THOMSON,
LONDRES.
EXIGIR LA MARCA
THOMSON.
Los que no la tengan son imitados.
30-18

CELEBRES AHUECADORES AMERICANOS.
LA MEDALLA ÚNICA,
HAN OBTENIDO
EXPOSICION UNIVERSAL
DE LONDRES
DE 1862.

La salvaguardia de los banqueros y del comercio.

Con este título se ha establecido en Madrid una oficina que ha venido a satisfacer una de las necesidades mayores que tenía nuestra nación, a llenar un gran vacío en nuestra sociedad, siendo su propósito evitar las funestísimas consecuencias que producen las bancarotas y suspensiones de pago.

Así, pues el objeto entre otros de esta empresa que cuenta con corresponsales de mucha probidad en todas las capitales de España, Portugal, Francia e Inglaterra, es informar con precisión y exactitud a todos los que lo deseen, acerca de la moralidad y crédito comerciales, así en la península, como en el extranjero de cualquier casa, sociedad o en presa mercantil, pudiendo evitar por este medio en lo posible en toda clase de contratos y transacciones mercantiles, el fraude y mala fé que tantas desgracias han ocasionado.

Entra también en su programa encargarse de toda clase de negocios relativos a la cobranza de documentos a cobrar, o protestados mediante convenio, o poder a favor de su director y una retribucion de antemano estipulada.

Cualquiera que desee colocar fondos con seguridad, puede dirigirse a la Salvaguardia en cuya oficina se le facilitarán cuantas noticias o informes pueda necesitar, de las diferentes sociedades establecidas en este fin.

Creemos firmemente que el comercio y alta banca se hallan de enhorabuena y que apoyarán con entusiasmo esta empresa en atención a lo beneficiosa que ha de ser a sus intereses.

Su representante en esta poblacion. D. Alfonso Maroto calle de Lucano antes del Potro núm. 14.

LA PENINSULAR.

COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA.
SITUACION DE LA COMPANIA EN 1.º DE SETIEMBRE DE 1863.

Número de pólizas, 11,471. Capital suscrito, 95 347,068

Bonificación obtenida en la primera adjudicación de fincas sobre los capitales empleados en ellas 64 por 100.— Idem en la segunda 54, 39 por 100.

Las fincas enagenadas por la compañía hasta hoy son: siete casas en la calle de Espóz y Mina y cuatro en la de Preciados, en Madrid; una de recreo en Zarauz; dos en Valencia y dos en Albacete.

Tiene en construcción o próximas a comenzarse: dos casas en Madrid, calle de las Huertas con vuelta a la de Lope; seis de campo y cinco de recreo, en Barcelona; seis en Alicante; tres en Santander; dos en Tarragona, y la plaza de abastos de la Feria, en Sevilla.

Ademas de las adquisiciones hechas para una población de recreo muy próxima a la corte, y de terrenos para edificar casas en los parajes más principales de la misma, se gestiona asimismo para adquirirlos en Sevilla, Valladolid, Cádiz, Córdoba, Granada, Málaga, Jerez, S. Fernando, Algeciras y otros puntos importantes.

Con las condiciones establecidas por la compañía se hacen construcciones a particulares, hallándose hoy resueltos varios expedientes para edificios de este género en diferentes puntos.

Director general: EXCMO. SR. D. PASCUAL MALOZ, ex-Ministro de Hacienda, diputado a Cortes y propietario.

Las oficinas se hallan establecidas, en Madrid, calle del Sordo número 27, cuarto segundo de la derecha; en Sevilla calle de Quebrantahuesos número 5; y en Córdoba calle Azonakas número 14 donde se dan prospectos ó se remiten a los puntos donde se pidan.

BANCO DE PROPIETARIOS.

Establecido en Madrid calle del Clavel número 11.

Nueva renta a la propiedad inmueble y a todos los valores corrientes. Préstamos a los Socios con derecho a amortizar el capital paulatinamente.— Gastos, descuentos, y garantía, a petición del Sócio: gratis unos, obligatorios todos para el Banco, a petición de los Socios y de los imponentes.

Caja hipotecaria de ahorros.

La caja ofrece una de las garantías hipotecarias y subsidiaria siempre mucho mayor que puedan ser las imposiciones.— Se admiten a interés fijo desde 5 reales en adelante: unas francas para retirar los valores a voluntad previo aviso; y otras a plazo determinado.

Junta Directiva.

Excmo. Sr. D. Manuel de la Fuente Andrés, propietario ex-ministro de Gracia y Justicia, senador del Reino, Presidente.

Excmo. Sr. D. Joaquin Aguirre, propietario, catedrático jubilado, ex-ministro de Gracia y Justicia, Diputado a Cortes.

Excmo. Sr. D. Manuel de Moradillo, interventor general militar.

Excmo. Sr. Marqués de Perales, propietario, Senador del Reino.

Señor D. Estanislao Figueras, abogado, propietario, ex-diputado a Cortes.

Señor D. José Abascal, capitalista, industrial, propietario.

Señor D. Manuel Ruiz Zorrilla, abogado, propietario, diputado a Cortes.

Señor D. Mariano Ballesteros y Dolz, propietario, diputado a Cortes.

Señor D. Eduardo Chao, consocio fundador del Banco.

Representante y delegado en Córdoba y su provincia.

D. Ramon de Torres y Codes, en cuyo establecimiento se encuentran de manifiesto los prospectos y Estatutos, con todos los detalles.

BARAJAS.

Fábrica de barajas finas de don Segundo Olea, premiado en la exposición de 1858 y en la de 1862, recibida la medalla de manos de S. M., la Reina. Calle de las Flores núm. 1.º, Cádiz.

En este acreditado establecimiento se fabrican naipes en vitela de hilo a la andaloz, madrileña, catalana, francesa ó inglesa, desde 12 rs. docena hasta 36 segun vitelas, tipos y tamaños, como así mismo hay un sin número de reveses propios para los usos y costumbres del Reino y Ultramar. En los pedidos de consideracion se hará rebaja de un tanto por ciento convencional. Los pedidos que se hagan a la fábrica serán remitidos a la mayor brevedad. En la imp., lib., y lit., del «Diario de Córdoba» se encontrará un surtido y muestras de esta fábrica.

POSPATO DE HIERRO

DE LERAS DOCTOR EN CIENCIAS, INSPECTOR DE LA ACADEMIA DE PARIS, & C.

Este nuevo ferruginoso reúne la composición de los huesos y de la sangre, y contiene el hierro en el estado líquido. Segun las observaciones hechas en los hospitales de Paris, y consignadas en el prospecto, es superior a las Pildoras llamadas de Vallet, al lactato de hierro, al hierro reducido por el hidrógeno, al yoduro de hierro, y cura rápidamente el color de oplida, los dolores de estómago, digestiones penosas, empobrecimiento de la sangre, las pérdidas de las fuerzas y del apetito, las menstruaciones difíciles y las pérdidas blancas. Es el mejor ayudante del ACRETE DE HIGADO DE BACALAO, y el mejor sosten del cuerpo para resistir a los grandes calores y a las enfermedades que estos ocasionan.

Depósito general en Paris, en casa de GRIMAULT y Cia, 7, calle de la Fenillade.

Depósito en Córdoba, en casa de Dr. Diego Raya.

INTERESANTE.

En la fábrica de chocolate titulada La Aurora, calle de San Hipólito, núm. 4, se acaba de recibir un abundante y variado surtido de azúcares, goma y quitil, caracas, soconusco, canelas y demás artículos para la elaboración del chocolate, los cuales se darán a precios muy arreglados, siendo todos de superior calidad en su clase. También se labran tareas de encargo, ya sea tomando el género en el mismo establecimiento ó trayéndolo el parroquiano, haciéndolo un real mas barato el millar que en alzáncen, y con la prontitud y aseo que tiene acreditado dicha fábrica. En los chocolates de todas clases que tiene a la venta la referida fábrica, se hace de baja el 3 por 100 a los que se lleven mas de una arroba, ademas de la baja de medio real en libra que ya conoce el público, advirtiéndose que se han mejorado extraordinariamente todas las clases y muy especialmente de 6 s. para arriba. En los almacenes de la poblacion así como a los hospitales, colegios y casas de gran consumo que quieran surtir-se de dicha fabrica se les hará una baja convencional con arreglo al consumo que hagan.



A los fumadores. Papel Yodurado. Real privilegio de invencion.

Este papel, fabricado en Alcoy por los Sres. Aliot y Lopez, despues de competir, en su clase, con el mejor de los conocidos hasta el dia, suaviza y mejora el tabaco de una manera notable, no afecta al pecho, antes al contrario, facilita la respiracion, y destruye las malas condiciones del cloruro de cal y aceite vitriolo, materias indispensables que se emplean en la fabricacion para el blanqueo de las pastas: los brillantes y benéficos resultados que el fumador produce, le hacen a porfia cada vez más recomendable.

Se halla de venta en la Imprenta, Libreria y Litografia de D. Fausto Garcia Tena, unico representante en toda la provincia de Córdoba.

Verde. Desde el dia se vende verde a 4 rs. el quintal: en el aguaduco grande, junto a la station del ferro-carril, darán razon.

Fotógrafo. D. José Widen, artista fotógrafo Aleman, calle de las Comedias núm. 9 junto a la Catedral.

El citado artista tiene el honor de ofrecer a este ilustrado publico sus trabajos que tanta aceptación han merecido en las principales capitales de España y del Extranjero.

Trae los mejores adelantos conocidos hasta el dia, por lo cual tiene la satisfaccion de esperar que quedarán complacidos los que se dignen favorecerle.

Se trabaja desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde.

Arrendamiento. Se arrienda desde el dia hasta S. Juan próximo la casa número 4.º de la calle de Pedregosa. Para tratar de ella con D. Manuel Carrasco y Luque, calle de Azonakas núm. 7.

Para Londres en derechura. El conocido y velero vapor inglés Windermere su capitán G. Bawett, estará listo a cargar el 1.º de Abril atracado al muelle del ferro-carril en el Trocadero. Admite carga y para mas informes acúdase a su consignatario D. Carlos Harrison Younger, calle de la Aduana núm. 4 Cádiz ó a la station del ferro-carril en Jerez y Puerto de Santa Maria. Direccion del mismo plaza Maese Rodrigo, Sevilla. D. Julian Gomez, despacho central plaza Nueva Sevilla. D. Mariano Lopez Mogrojo, agente comercial Córdoba.

Pastos. Desde el dia se acoge ganado vacuno y yeguar en la dehesa cercada de Aguilarejo contigua a Córdoba la vieja: a quien convenga podrá avisarse con el Sr. D. Rafael José B. rbero, plazuela de S. Pedro. 4-4

Amor de madre. Novela basada sobre el argumento del drama del mismo título. Formará un tomo de unas 500 páginas, repartido por entregas a «medio real.» Se admiten suscripciones en el despacho del «Diario de Córdoba.»

Arrendamiento. Se hace de la casa principal, situada en la plazuela de San Pedro con el núm. 2, recientemente obrada, bien acomodada, acristalada y empapelada, con un jardín bastante capaz en la parte interior y en la exterior un patio grande con dos cocheras, cuarto de arnés, porteria, alarazana, cuartos para quince caballerías, pajar y graneros y todas las demás oficinas necesarias para una casa bien acondicionada. La persona a quien pueda convenirle podrá pasar a verla desde las once de la mañana hasta las cinco de la tarde, avisando con alguna anticipacion, y en cuya hora podrá tratar de su ajuste con sus dueños que habitan en a misma.

Bujías francesas de primera calidad a 8 reales libra. Droguería de D. Antonio Carrasco, calle del Ayuntamiento núm. 10.

Pérdida. Del jardín de la casa núm. 98 calle de D. Rodrigo, se ha extraviado una pava real. La persona que sepa su paradero se servirá avisarlo a la dicha casa, donde se le gratificará.

Venta. Se venden ladrillos nuevos en la casa núm. 12 calle de la Palma. 4-2

Arrendamiento. El de la dehesa de Navarredonda para desde S. Miguel en adelante, empastada y con el fruto de bellota. Está situada en los llanos del Conde y se trata con D. Manuel Baena, calle Carreteras núm. 43.

La Muger adúltera. Novela de costumbres por D. Enrique Perez Escribá. Constará de unas 70 a 80 entregas a «medio real» cada una. En la imprenta del «Diario de Córdoba» se suscribe a esta obra y se remiten prospectos y primeras entregas a todo el que quiera conocer esta publicacion.

Leche de vaca. Desde hoy, y en las afueras de la puerta de Gallegos, ha establecido un puesto de leche de vaca R. fael Sanchez, conocido por Poleo.

CRISTALES PLANOS. En el establecimiento droguería de don Bartolomé Luque, calle Almonas, número 44, se venden cristales con mucho arreglo en sus precios, procedentes de las mejores fábricas del reino. También hay un buen surtido de los llamadas de Mouselina, con dibujos preciosos, para evitar visillos.

Venta. Se vende la casa núm. 2 plazuela del Moreno ó de los Molinos, barriodel campo de la Merced, en subasta privada que tendrá lugar el 20 de Abril próximo en la notaria de D. Mariano Barroso, calle Ambrosio de Morales núm. 4.

Arrendamiento. Para desde San Juan, el de la casa núm. 16 calle Carreteras: se trata en la del núm. 98 calle de D. Rodrigo.

Subasta. En subasta estrajudicial para el dia 15 de Abril de 1864 en la escribania del Sr. D. Antonio Garcia Mesa, se vende una casa núm. 33 en la plaza de Frias; su fachada mira a Levante, linda por la derecha saliendo con otra núm. 31, en la misma plazuela, propia del Sr. Baron de Fuente de Quinto, por su izquierda con otra núm. 35, de D. Antonio Alvarez, y por la espalda con la núm. 4, plazuela de Hirinos; la citada casa núm. 33 está situada sobre 374 varas superficiales equivalentes 261 metros cuadrados y 326 milésimos de otro y se compone en piso bajo de portal con cancela de hierro labrado, galeria con cierre de cristal y en ella la escalera principal y un cuarto ropero, una buena sala con reja a la Plazuela, dos salas comunicadas, patio principal, comedor con escalera escusada, cocina con pozo y pila para lavar, despensa, otra galeria que dá al patio principal y dos salas comunicadas, patio interior, cuarto escusado, corral, otro cuarto escusado, otro patio interior con escusado, pajar, caballería con cinco plazas, con puerta a la plazuela de Hirinos, varios pasillos que ponen en comunicacion unas dependencias con otras, estando colocada la carbonera y leñero: en piso principal antesala, sala de estrado, gabinete tocador, dormitorio, otro gabinete, comedor, despensa, cocina desde la que se puede sacar el agua del pozo, galeria, escalera para el piso segundo, en piso segundo un cuarto y una buena torre para secar ropa, y palomar: en piso tercero azotea, y finalmente, en el último piso otra buena azotea. Cuya fabrica segun su estado y con inclusion del solar que ocupa, está tasada para su venta en la cantidad de 70,969 rs. vn.

Arrendamiento. Para desde S. Juan próximo de 1864 se arrienda una casa nueva y completamente acristalada, con cuadra y cochera, en la calle de Pedregosa núm. 3. Para informarse y tratar, calle de los Dolores Chicos núm. 10.

Vinagre. En la plazuela de la Compañía, casa de la Torre núm. 7, se vende vinagre de yema superior a 20 rs. arroba; y en el lagar del Rosario lo hay, dando a escoger la tinaja que se quiera, a 17 rs. arroba. También se venden sesenta docenas de sillas de castaño torneadas a la Sevillana, a 26 rs. y medio docena, las que pueden verse en dicha casa núm. 7 plazuela de la Compañía.

Arrendamiento. Para desde 1.º de Enero de 1865, se arrienda el Cortijo del Canarero alto, situado en la campiña y término de esta Capital, compuesto por mayor de 350 fanegas de tierra, y su tercio para la labor de 147. En la secretaría del Excmo. Sr. Marqués de Benamejí darán razon de la renta y condiciones para su remate.

Opúsculo. Refutacion a las doctrinas del «Contemporáneo» sobre la enseñanza de la filosofía en las universidades, por D. Juan Bautista Solis. Un cuaderno en 4.º, que se halla de venta en el despacho de este periódico a 3 rs.

Almanaque enciclopédico. El que D. Manuel Torrijos acaba de publicar es una obra que la creemos necesaria lo mismo al comerciante que al industrial, al cabeza de familia como a los jóvenes de ambos sexos, y así no titubemos en recomendar su adquisicion a toda clase de personas, seguros de que les hacemos un servicio.

Es una coleccion de curiosidades tan completa y de tanto interés, que difícilmente habrá otro libro que le iguale. Así se comprende la extraordinaria acogida que el público le ha dispensado (en el pasado año se hicieron tres ediciones), pues no de otro modo se venden en España y en tan corto tiempo, los muchos miles de ejemplares que a esta fecha se han expandido.

El precio es muy insignificante en comparacion de su volumen y sobre todo de su mérito, pues consta de un grueso tomo de mas de 400 páginas en 4.º mayor de letra muy compacta, é ilustrado con profusion de grabados que nada dejan que desear.

Se vende a 22 rs. en el despacho del Diario de Córdoba. 15-9

LIBROS RAYADOS.

Al despacho de este periódico ha llegado un extraordinario surtido de libros rayados y en blanco, de todas clases y precios, para el comercio, oficinas y particulares. También se ha recibido papel extranjero de la mejor calidad, objetos de escritorio, de dibujo, fotografia, etc.

AGENCIA DE NEGOCIOS bajo la direccion de los señores MUÑOZ y BARBERINI.

Los asuntos, objeto preferente de esta casa serán: compra y venta de frutos y fincas; administracion de estas; redencion de censos; compra ó liquidacion por cuenta de los interesados de créditos contra el Estado, y activar cualquier solicitud que las corporaciones ó particulares tengan pendientes en los centros directivos de la corte. Las oficinas se hallan establecidas en la calle Jesús Maria núm. 4.

Prodigios para los tos y constipados.— Pastas carameladas, hechas por un procedimiento alemán, que observando el sencillo método que se espesará en el depósito, cura hasta las más antiguas é imbeterradas; tambien se espesará el modo de usarlas los niños chiquitos que no puedan tomar las pastas y el uso eficazísimo que se hace de ellas para los constipados, y para aclarar la voz, los Sres. Predicadores y Cantores: para que se conozcan llevarán en cada cartucho las iniciales E. B. y una contrasena: su precio un real. Unico depósito en esta ciudad, Establecimiento de D. Antonio Carrasco calle del Ayuntamiento núm. 10.

Arrendamiento. Se arrienda desde el dia y San Juan en adelante, la casa número 19 calle Almonas, pintada y completamente acristalada. En la del núm. 24 se dá razon.